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INTRODUCION

¢ SXBD: (Sistema Xestor de Bases de Datos) € unha coleccion de datos (xeralmente chamada base de datos) interrelacionados e un
conxunto de programas para acceder a ese datos.

+ O seu obxectivo é ofrecer un entorno cémodo, eficiente e que poida ser usado para almacenar e extraer informacién.

¢ Problemas que presentaban as aplicacions de xestion de datos nos anos 60:

+ Dificultade de acceso 6s datos: s6 se podia acceder da forma prevista polo programa.

+ Redundancia e inconsistencia: os arquivos presentaban distintos formatos e a informacion sobre un mesmo obxecto podia estar
replicada en varios lugares, o que ocasionaba problemas de actualizacions. Este problema ainda existe hoxe pero é debido 6
factor humano.

+ lllamento dos datos: pois 6 estar este en varios arquivos e ter distintos formatos resulta dificil realizar novos programas para
acceder 6s datos.

+ Concorrencia: en moitos casos € preciso 0 acceso a unha mesma informacion de forma simultanea, nestes casos 6 remate das
operacions a informacion debe ser consistente.

+ Seguridade: tédolos usuarios podian acceder a toda a informacién, dandose casos de violacion da intimidade.

¢ Obxectivos:

+ Independencia fisica: é a independencia entre as estruturas de almacenamento e a estrutura que tefien os datos no mundo real.

+ Independencia loxica: e a independencia entre os datos vistos polas aplicaciéns ? usuarios finais e a estrutura dos datos.

+ Programas non orientados a procedementos: programas nos que se indique ?que datos se desexan consultar? esquecéndose
de describir a forma en que hai que acceder a eles.

+ Coherencia dos datos: os datos tefien que ser léxicos e coherentes, véxase, unha persoa non pode ter unha idade de 356 anos.

+ Comparticion dos datos: varias aplicacion poden acceder os datos como se cada unha fose a Unica que o esté a realizar,
débense establecer mecanismos de control de concorrencia.

+ Seguridade: cada usuario debe acceder 6s datos para os que esta autorizado.

+ Funcions de respaldo e recuperacion: establecer procedementos capaces de recuperar o sistema cando este se caia.

MODELO RELACIONAL

e Como todo modelo ten unha estrutura, unhas restriciéns e un conxunto de operacions.

ESTRUTURA

. + Unha base de datos é un conxunto de relacions ou taboas. Cada taboa identificase por un nome e unha lista de atributos (as
columnas da tdboa ) que describen un conxunto de entidades do mundo real. Cada fila (tupla) dunha tdboa representa unha
entidade do mundo real (P.e. persoa).

+ Dominio: conxunto finito, homoxéneo e definido de valores que pode tomar cada atributo (Columna). dom (A,).
+ Esquema dunha relacion - intension: a intensién/esquema dunha relacién R é o conxunto de atributos que a forman,
independentemente da orde na que estea.
0 Representase R(A,, ..., A,) ou r [[Image:]] dom (A,)x ... x dom (A,)



0 Ten un aspecto estatico, pois salvo que se modifique a definicién do esquema este invariable é longo do tempo.
+ Instancia dunha relacion ? extension: denotado r(R) é o conxunto de tuplas, tal que cada tupla é unha lista ordenada de n
valores de v, av,
Or={ty, ..., { t=<vy, ..., v,>onde v; 1 ?i ? n é un elemento de dom(A,)
0 Son os datos que hai na tdboa nun momento dado, o recheo, o contido da relacién.
0 E dinamica, pois hai inserciéns, borrados e actualizaciéns dos datos da taboa 6 longo do tempo.
+ Grao: nimero de atributos que ten o esquema.
+ Cardinalidade: nimero de filas que ten a relacién nun momento dado.
+ Cada valor dun atributo para unha entidade dada (fila, tupla) debe ser atdmico (un Unico valor) ou nulo (que se descofiece o seu

valor).
RESTRICIONS
. + De dominio: o valor de cada atributo debe ser atémico e pertencente o dominio dese atributo. dom(ldade): nimeros naturais < 150
+ De verificacion (CHECK): os valores dun atributo deben verificar algunha condicién: p. e. ldade para conducir autobuses 21 ?
Idade ? 65.

+ De chave: non pode haber tuplas repetidas, estas deben diferenciarse en 6 menos no valor dun atributo. Existira un subconxuntos
de atributos que varien dunha tupla a outra.
¢ Superchave, SK: € un conxunto de atributos SK = {A, ... A}[[Image:]] R, sendo R = {A, ... \A},/[[Image:]] t,, t, se
t,[SK] = t, [SK] ==> t,=t,, isto é, (t,[R]=t,[R])
0 Atributos chave ou superchave: conxunto de atributos que toman unha COMBINACION de valores distinta para cada
entidade. P.e.:
- NIF, Nome:
¢ 11111111A, Ana
*11111111B, Ana
¢ son dlas combinacions distintas.
- N_Empr, NIF, Nome, Apeli:
¢ 3,11111111A, Ana, Ruiz
*4,11111111B, Ana, Ruiz
* Sou outra combinacién que toma valores distintos.
- Permite identificar/distinguir unha entidade de calquera outra do conxunto de entidades da entidade tipo.
¢ Chave: é unha superchave minima, isto é:

K={A, ... ,A.l [[lmage:]] R/ [[Image]] t;, t, se {[K]=t, [K] => t;=t,, e [[Image:]] X [[Image:]] K /[[Image:]] t,, t, se t;[K-X]=t,[K-X] => t,=t,

. . ¢ Chaves candidatas: son aquelas superchaves que tefien un nimero minimo de atributos. Poden ser varias e cada unha
delas pode estar composta por varios atributos. P.e, no caso que nos ocupa as chaves candidatas serian duas, cada
unha delas composta por un Unico atributo:

-{N_empr}, con esta chave podese identificar calquera entidade.

- {NIF}, con esta 0 mesmo, pois ninguén vai ter NIFs iguais, nin nimeros de empregado.

- Alguén poderia pensar que outra chave candidata poderia estar composta por {Nome, Apel1, Apel2}, pero que
pasaria no caso de que houbese dous empregados co mesmo nome e apelidos?, como se faria a distincion
entre elas?.

¢ Chave primaria ou principal: e a chave seleccionada polo analista, entre tédalas candidatas, para identificar a cada
unha das entidades. P.e.: N_Emp
¢ Chave alternativa: cada unha das chaves candidatas que non foron seleccionadas como primaria. P.e.: NIF.
0 Toda taboa debe ter unha chave primaria.
+ De integridade de entidade: todo atributo que compén a chave primaria non pode conter valores nulos (Por aquilo de que non
poden estar repetidas).
+ De integridade referencial: os valores que pode tomar unha chave foranea (allea, estranxeira) deben existir na chave primaria da
taboa correspondente ou ser nulos.
0 Chave foranea (allea, estranxeira): conxunto de atributos dunha taboa que son chave primaria noutra taboa.
¢ Os valores dunha chave foranea non poden facer referencia a algo que non existe na tdboa & que se referencia.
¢ Comportamento ante a modificacion/borrado dos valores da chave principal, distinguense catro casos:

- Borrado/Modificacion en cascada (CASCADE): o borrado dunha tupla, ou a modificacién dos valores da
chave principal dunha tupla dunha relacién pai, ocasiona o borrado (modificacion) de tédalas tuplas
relacionadas na relacion filla.

- Borrado/Modificacion restrinxida (RESTRICTED): se existen tuplas na relacion filla relacionas coa tupla da



relacion pai sobre a que se desexa realizar a operacién, entén non se deixara levar a cabo.

- Borrado/Modificacion con posta a nulos (SET NULL): o borrado dunha tupla, ou a modificaciéon dos valores
da chave principal dunha tupla dunha relacién pai, fai que os atributos da chave foranea da relacion filla tomen
valores nulos, sempre e cando os tefian permitidos.

- Borrado/Modificacion con posta a valores por defecto (SET DEFAULT): o borrado dunha tupla, ou a
modificacién dos valores da chave principal dunha tupla dunha relacién pai, fai que os atributos da chave
foranea da relacion filla tomen os valores por defecto, sempre e cando existan tuplas na taboa pai con eses
valores por defecto na chave primaria.

0 Tipos de Integridade Referencial.

- Total.- O valor dunha chave foranea debe existir exactamente igual na chave primaria referenciada (ningdn
atributo pode tomar o valor nulo) ou ben ser nula (en tédolos seus atributos). Cando a chave foranea esta
composta por un sé atributo, esta é a condiciéon que debe cumprir.

- Parcial.- se a chave foranea esta composta por varios atributos, permitese que parte dos atributos da chave
foranea tomen valor nulo pero o valor dos demais atributos da chave foranea debe existir nos atributos
correspondentes da chave primaria referenciada.

- Débil.- 6 igual que no caso anterior, pero os atributos da chave foranea con valores distintos de nulo non tefien
porque ter os mesmos valores nos atributos correspondentes da chave primaria referenciada. A integridade
referencial s6 se comprobara cando tédolos atributos que conforman a chave foranea toma valores distintos de
nulo.

+ De desencadeadores (Triggers): € un pequeno programa que se executa (dispara) ante operacions de actualizacién (insercion,
borrado e modificacion). Por exemplo se modificamos a cantidade en stock dun produto é esta baixa do stock minimo entén
pofier o atributo repoiier a true.

0 If stock < stock_minimo then repofier=true (executarase cada vez que se modifique o atributo stock).

+ De dependencias entre datos: son as dependencias funcionais que se estudaran mais adiante.

OPERACIONS

. + Baséase na alxebra relacional e verase nas trasparencias creadas por Ménica Garcia Constenla.
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